
 1:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى
 ریاضیات: المادة

 الأعداد و الحساب: المجال
 الأعداد :الموضوع

  والعمل بها9999التعرف على أعداد أكبر من  :الكفاءة القاعدیة
 9999ویكتب الأعداد الأكبر من  یقرأأن  : ءةمؤشر الكفا

 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 
 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 مرحلة التمرن

 

 
 
 

 :وضعیة المشكلة
 

 :كتابة العدد میذطلب المعتم من التلا
 ستمئة وسبعة وثمانون ألفا وأربعمئة وثلاثة وستون

 678463:فكتب رضا 
 687436وكتبت فاطمة

 6087463وكتب أحمد
 687463وتبت منى  

 من من هؤلاء التلامیذ كتب كتابة صحیحة ؟
 .  أكتب العدد الصحیح في جدول الأعداد

 807303لو طلب منهم أ، یكتبوا العدد  -
 )أكتب كتابة حرفیة(  لهم؟ ماذا یقول-
 

  :وضعیة التوظیف
 

 على ماذا نحصل؟-.9640 إلى العدد 2000إذا أضفنا العدد 
 هو عدد أرقام العدد الجدید؟    أكتبه في الجدول ما
 هو عدد العشرات؟ ما
 هو رقم العشرات ؟ ما

 : تمرینیة  وضعیات
لعد ورقم مئة ورقم آحادي هو الرقم الأول في ا63أنا عدد مكون من -*

 من أنا ؟.       عشراتي هو نصف رقم الآلاف 
 و 3 رقم آحادي 22مجموع أرقامي .      أنا عدد مكون من خمسة أرقام-*

رقم عشراتي هو الموالي له في العد ورقم المئات غیر موجود في العد ورقم 
 من أنا ؟.            الآلاف هو مجموع الآحاد والعشرات

 
      7تمارین صفحة  

 .كتابة حرفیة للأعداد -1
 كتابة رقمیة للأعداد -2
 إیجاد مرتبة رقم -3
 إیجاد مرتبة رقم -4
 أحسب ما یلي -5
 تفكیك عدد -6
 وضعیة إدماجیة -7

 

 
 
 

 الكتابة الرقمیة لعدد
 
 
 
 
 
 

 الكتابة الحرفیة لعدد
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 كتابة عدد في الجدول
 التمییز بین الرقم و العدد

 
 
 



 2:                                                                                 رقم المذكرةالخامسة إبتدائي          : المستوى
 ریاضیات: المادة

    الأعداد والحساب         :المجال
 جمع الأعداد: الموضوع

 التحكم في آلیة الجمع: الكفاءة القاعدیة
 یغیر النتیجة ي الجمع لاأن یدرك أن تغییر ترتیب وضع الأعداد ف: مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 الحساب الذهني
 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 

 مرحلة التمرن
 

 العد تنازلیا و تصاعدیا
 
 

 :وضعیة المشكلة 
 دینار8000عائلة جهاز كمبیوتر مجزأ حیث اشترت الشاشة ب اشترت ال 

 دینالر700دینار ولوحة المفاتیح والفأرة ب 22300و الوحدة المركزیة ب 
 .           أحسب ثمن شراء جهاز الكمبیوتر

 :استعمل ربیع الطریقة الآتیة 
                                                                                           

22300+700+8000=22300+8700 
 :استعمل یوسف طریقة أخرى

22300+700+8000=23000+8000 
 .ناقش مع زملائك الطریقتین

 :وضعیة التوظیف
 :لاحظ الجدول وأكمل-

A+(B+C) (A+B)+C C B A 
  108 80 120 
  85 135 2015 

 
 :وضعیة التمرین

 :ات التالیةاخترأیسر طریقة وأنجز العملی
(78=82)+15 =          78+(82+15)= 

(107+404)+21)=          107+(404+216)= 
(2846+254)+347 =         2846+(254+347)= 

 
 

 9:تمارین صفحة 
 

 إنجاز عملیات جمع -1
 إكمال مجامیع -2
 إكمال المربع السحري -3
 وضعیة إدماجیة -4

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

تغییر الترتیب في الجمع 
 لا یغیر النتیجة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إختیار أیسر طریقة 
 للجمع

 
 



 3:رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                                                                                           : المستوى
 ریاضیات: المادة

 والحساب الأعداد   :المجال
 طرح الأعداد: الموضوع

 ي آلیة الطرحالتحكم ف: الكفاءة القاعدیة
 جز عملیة الطرح إنجازا صحیحانأن ی: مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 الحساب الذهني
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

-*المناقشة        
 الحوصلة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 

 اد سابق عدد  طبیعي و عاقبه إیج-*
 

 :وضعیة المشكلة
  C لیصلوا إلى النقطة Aفي سباق الدراجات ینطلق الدراجون من النقطة

  .  Km    186قاطعین مسافة         
 .Km 97 ب  A     التي تبعد عن Bلكن یرتاحون في النقطة   

 .C  إلى   Bأوجد المسافة التي یقطعها الدراجون من النقطة  -   *
 

                          B                                          A              

 
      C       

 
 :وضعیة التوظیف 

 .أنجز العملیات التالیة عمودیا-          *
2507 – 23 =……. 
902 – 256 =…….. 
5260 – 1452 =…….. 

 
 

 :وضعیة التمرین
دینارا 3540رى وسیم بدلة ریاضیة ثمنها تفي محل بیع الألبسة الریاضیة أش 

 دینارا1500دینارا وكرة قدم ب 2200وحذاء ریاضیا ب 
 .دینارا8500فأعطى لصاحب المحل 

  هل المبلغ كاف؟-                 *
 إذا كان كافیا أحسب المبلغ الذي یرجعه التاجر؟-                 *

 11ة تمارین صفح
 انجاز عملیات-1  

  انجاز عملیات -2
 وضغیة ادماجیة-3
 وضغیة ادماجیة-4
 وضغیة ادماجیة-5
 

 
 
 
 

 التحكم في آلیة الطرح
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

استعمال الطرح لحل 
 مشكل

 
 
 



 
 4:                   رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                                                                        : المستوى

 ریاضیات: المادة
  القیاس   :المجال

  قیاس الأطوال:الموضوع
  تقدیر قیس وفق رتبة مقدار و وحدة مناسبة:الكفاءة القاعدیة

 أن یستعمل وسیلة القیاس لمقاربة أطوال :مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 
 
 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

  :تحضیریةوضعیة 
 . حدد بعض الأشیاء التي یمكن قیاسها بضعف الدیسیمتر-*
 .حدد بعض الأشیاء التي یمكن قیاسها بالمتر الشریطي-*

 :وضعیة المشكلة 
 هذه نتائج ریاضیین في القفز العالي -1

 1m30cmزكریا               
 2mطارق              

 1m5cm               نبیل
 1m87cmمحمد              

 .رتب هؤلاء الریاضیین حسب نتائجهم-*
  m 3 احتاجت الأم لحبل لنشر الملابس بشرط أن یكون طوله أكبر من  -2
 .حبل المناسبساعدها على ایجاد ال 

 
2m60cm  -   1m90cm  -      3m   -     3m45cm  

 وضعیة التوظیف
 .ضع صحیح أو خاطئ

 طول سیارة
                   3m30cm  -  1m20cm -   97cm 

 
 .طول قلم

                 1dm7cm    -     10dm     -  1m3cm 
 
 

 .طول عمود الكهرباء
                 9m     -      100cm     -      5dm 

 
 

 :وضعیة التمرین
 أكمل ما یلي

 2m = …….dm=……..cm=……..mm. 

214mm=……..mm  + ...................cm  +……...……dm 
56 m = ….dm 

 13 التمارین صفحة
 تفكیك قیس -1
 أكما ما یلي -2
 إنشاء مستقیم بظول معین -3
 وضعیة ادماجیة -4
 رسم مستطیل بأبعاد معینة -5

 
 
 
 رتیب أطوالت
 
 
 
 
 
 
 
 

 اختیار الطول المناسب
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 اجراء تحویلات

 
 



 
 5:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى

 ریاضیات: المادة
 الفضاء والهندسة:المجال

  تالمضلعا: الموضوع
 وصف شكل مألوف لتعیینه أو انشائه و لجعل الآخرین یتعرفون علیه من بین عدة أشكال :الكفاءة القاعدیة

 یتعرف على أنواع المضلعاتأن : مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 
 تقدیم -*

النشاط         
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
ة              الحوصل-*

                 
 
 
 
 
 
 
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
مرحلة 
 التمرن

 

 

 :وضعیة المشكلة
 
 
 
 
 
 

  1 

 
 
 
 
 
 

2 
 

3 

 
 
 
 
 
 

4 
 .لاحظ الأشكال السابقة و أجب عن الأسئلة -*
  ماهو عدد أضلاع كل مضلع؟-
 .قایسة ؟  أذكره إن وجد هل یوجد مضلع أضلاعه مت-
 هل یوجد مضلع له ضلعان متقابلان غیر متقایسین وضلعان غیر -

 .متوازیین؟ أذكره إن وجد
 . أذكر المضلعات التي لها زوایا قائمة-
  هل یمكنك تسمیة هذه المضلعات ؟-

 وضعیة التوظیف
أنا مضلع كل أضلاعي متقایسة ولیس لدي أیة زاویة قائمة و لدي خمسة   

 هل عرفتني ؟. س رؤو
 . 3cmاستعمل المسطرة والمدور لرسمي حیث طول ضلعي  -

 :التمرینوضعیة 
 .استخرج كل المضلعات من هذا المركب وسمیها

        C           B               A 
                        

 
 
 
 
 
K N F M 
 
 
 
G O 
 

 15التمارین صفحة 
  استخراج مضلعات مركب-2 -1
 واصفات معینة رسم مضلع بم -3
  رسم مضلع و اختیار وسیلة الرسم المناسبة-4

 
 
 
 
 

التمییز بین المضلعات 
 حسب خصائصها

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إنشاء مضلع بمواصفات 
 معینة

 
 

ا ستخراج مضلعات من 
 مركب

 
 



 
 
 
 
 

 6:                      رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                                                                     : المستوى
  ریاضیات:المادة

 الأعداد و الحساب:المجال
 الضرب: الموضوع

 9حفظ جدول الضرب في : الكفاءة القاعدیة
 9أن یدرك العلاقات التي تیسر علیه حفظ جدول الضرب في : مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 
 تقدیم النشاط         -*
بحث                  ال-*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 
 

 :وضعیة المشكلة
حیث  , 9تنافست فاطمة و حوریة و فریال على حفظ جدول الضرب في -

 .استعملت كل واحدة طریقة تسهل علیها الحفظ
 طریقة حوریة طریقة فاطمة

 9  +  9  یعني 9×2
 9+9+9 یعني 9 × 3
 9 + 9 + 9 +9 یعني 9× 4

....             

  للناتج9أضیف في كل مرة العدد 
9=1×9 

18=9+9 
18=2×9 
27=3×9 
27=9+18 

 طریقة فریال
...                           0=1×9                                      09=1×9                 

        ...                   1=2×9                                      18=2×9                        
...                           2=3×9                                      27=3×9 
...                           3=4×9                                      36=4×9 

 9×5=45ثم أضع مكان                  * 9×5=4...أضع أولا الأرقام    *
 9×6=54        النقط الأرقام من          9×6=5            ...9إلى0  من 

 9×7=63                   0 إلى 9         9×7=6                           ...

...                           7=8×9                                      72=8×9 

...                           8=9×9                                      81=9×9 

...                           9=10×9                                  90=10×9 
 .9في الأخیر تحصلت على نواتج الضرب في * -
  فریال؟مارأیك في طریقة* -
 

 :وضعیة التوظیف 
 . أنجز بسرعة ما یأتي

=             7×9=                                 6×9=         8×9 
 .هل ما زالت هناك صعوبة تعالى لنعرف طریقة أسهل 

 
                              3  6   =  7   ×   9 

          
                      6 – 9         1-7 

 
  .هیا نحاول مرة أخرى بالطریقة الجدیدة -

 17تمارین صفحة 
 

 
استعمال الطریقة الأیسر 

 للحفظ
 
 
 
 
 
 
 
 

ادراك العلاقة التي تیسر 
 الحفظ



 
 7:ذكرةالخامسة إبتدائي                                                                                           رقم الم: المستوى

 ریاضیات: المادة
 الأعداد والحساب:المجال

 الضرب: الموضوع
 .....1000-100-10ضرب عدد طبیعي في : الكفاءة القاعدیة

 .إلى یمین العدد......0هو زیادة .........10أ، یدرك أن الضرب في : مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 الحساب الذهني
 
 تقدیم النشاط     -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 

  ......500 ,400أو مئات ....50 , 40 جمع و طرح ذهنیا عشرات -*
 

 :وضعیة المشكلة
 دینار 100 أواق نقدیة ذات 9 دنانیر و 10 قطعة نقدیة ذات 15عند فاطمة 

 . دینارا 1250ترید شراء تنورة ب 
  هل یكفیها المبلغ الذي معها ؟-      *

 . أعد مستعملا الآلة الحاسبة لتعرف المبلغ الذي تملكه فاطمة -   
 ....100 أو 10 هل من طریقة سهلة لضرب عدد في -
 
 
 

 :وضعیة التوظیف
 :املأ الجدول التالي 

       
 العدد ×10 ×100 ×1000

.................... ................. ..................... 25 
93000 .................. ................. ......... 

 
 :التمرینوضعیة 

 : أكمل العملیات التالیة
        1920......=×192 
        415000.......=×415 

         19800.....=×198 
=.........          10×14×10 
=...........         10×100×49 

 :19تمارین صفحة 
 

 إیجاد الضارب -1
 1000 أو 100 أو 10إنجاز عملیات ضرب في  -2
  لحل مشكل10توظیف الضرب في  -3
 20.......13 ,12  ,11 لإیجاد الضرب في 10توظیف الضرب في  -4
 وضعیة إدماجیة -5
 .إیجاد السؤال ثم حل المشكل -6

 
 
 
 
 

 
 
 

أو 10ضرب عذذ في 
 ماهو إلا 1000أو 100

 000  أو 00 أو 0زیادة 
 إلى  یمین العدد 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 10إیجاد الضارب سواء 
 1000 أو 100أو 

 
 



 
 
 
 

 8:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى
 ریاضیات: المادة
 الفضاء و الهندسة  :الالمج

  المستقیم و نصف المستقیم وقطعة المستقیم: الموضوع
 حقق باستعمال الأدوات الهندسیة المناسبة من استقامة نقط من تساوي طولین و التعامد أو التوازيالت: الكفاءة القاعدیة

  المستقیم و نصف المستقیم وقطعة المستقیمعلى یتعرفأن : مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 

 
  :وضعیة المشكلة
  من المستقیم      Aثم علم النقطة, O   یشمل النقطة D أرسم المستقیم 

 cm 5تبعد ب 
 cm   6   ب O تبعد عن النقطةD  من المستقیم C  علم النقطة 

         ؟C كم من طریقة توجد لتعیین -  
  ACجد طول قطعة المستقیم   -  
 
 

 :وضعیة التوظیف
 O  علم النقطة  4cm  المسافة بینهماN,M یشمل النقطتینDأرسم المستقیم -

 منتصف قطعة المستقیم
 .یم الموجودة وأكتب أطوالها استخرج كل قطع المستق-
 . استخرج أنصاف المستقیمات الموجودة-
 
 

  :التمرینوضعیة 
 6cm طولها AB یشمل قطعة المستقیم D أرسم مستقیما -
  AB خارج قطعة المستقیم   Eعلم النقطة -
 .AB على قطعة المستقیم Hعلم النقطة -
 E ;B بین النقطتین Kعلم النقطة -

 
 20تمارین صفحة 

  - التعامد – تعلیم نقط –ستقامیة  الإ-1     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
المستقیم هو مجموعة من النقاط 

غیر محدودة وعلى إستقامة 
 .واحدة

 
 نصف المستقیم محدود من جهة

 
قطعة المستقیم محدودة من 

 .الجهتین
 

 .تعلیم نقطة من المستقیم
 تعلیم منتصف قطعة المستقیم

 
 
 
 
 

 نفطة من قطعة المستفیم
 عة المستقیمنقطة خارج قط

 
 



 
 
 
 
 

 9:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى
 ریاضیات: المادة

 الأعداد والحساب:المجال
 مضاعفات عدد: الموضوع

 )ذهنیا و آلیا و أداتي ( نا فیه ممارسة الحساب بكل أنواعه متمع: الكفاءة القاعدیة
 10 , 5 , 2أن یتعرف على مضاعفات الأعداد : مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 ماهو ضعف عدد ؟
 

 :وضعیة المشكلة
 .فوضعت نقطتین لكل إجابة صحیحة, أجرت المعلمة مسابقة بین التلامیذ -

 : فكانت النتائج كما یلي 
  لربیع أربع إجابات صحیحة-            *
 لماریة ستة إجابات صحیحة-            *
 لطارق إجابة واحدة صحیحة-            *
 لفریال عشرة أجوبة صحیحة-            *

 هي العلامة التي یحصل علیها كل تلمیذ؟  ما-*
  من الذي تحصل على علامة أكبر؟-*
 
 

  :وضعیة التوظیف
دخل ثلاثة أطفال عند بائع الحلویات لشراء حبات الكعك  حیث ثمن  -

 . دنانیر5الواحدة 
 .اشترى مصطفى  أربع كعكات -
 .ومنى ستة كعكات -
 .كعكتینوریاض  -

  كم یدفع كل واحد للبائع ؟-*
 
 

 :التمرینوضعیة 
  . صنف الأعداد التالیة في الجدول-*
0  -  2  -  4  -  6  -  10  -15  -  20  -  30 - 40  -   50 -  100 
 

 الحساب الذهني
 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 

 10مضاعفات  5مضاعفات 2مضاعفات 
  

 
 
 

 
 

                              
                           

 :22التمارین صفحة 
 5حصر أعدادا بین مضاعفین للعدد  -1
 معرفة كم مرة یتكرر عدد في عدد -2
 تصنیف المضاعفات -3
 . مشكلتوظیف المضاعفات لحل -4
 یةوضعیة ادماج -5

 50 هو 25ضعف 
 40 هو 20ضعف

 
 

  هي2مضاعفات 
0-2-4-6-8-10....... 
 
 
 
 
 
 

 5مضاعفات 
0-5-10-15-20....... 
 
 
 

 10اعفاتمض
0-10-20-30-....... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 10:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى

 ریاضیات: المادة
 الأعداد و الحساب :المجال

 الآلة الخاسبة: الموضوع
 )أدانیا, آلیا , ذهنیا ( واعه متمعنا فیه ممارسة الحساب بكل أن: الكفاءة القاعدیة

 . أن یتمكن من استرجاع معلومات و اكتشاف وظائف أخرى:  مؤشر الكفاءة
 

 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 الحساب الذهني

 
 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 
 
  مرحلة-*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 

 مرحلة التمرن
 

 .انطلاقا من مضاعفات  ... 4 , 4 أو 2 , 2 العد -*
 
 

 :وضعیة المشكلة
 حقن ثمن الحقنة الواحدة 5فأعطاه , ذهب الأب عند الصیدلي لشراء الدواء -

دینارا فاستعمل 164دینارا وعلبة أقراص ب 120 دینارا وشروبا ثمنه 95
 .بةالصیدلي الآلة الحاس

 . دینارا759 وطلب من الأب أن یدفع 
 . هیا نتتبع الخطوات التي قام بها الصیدلي على الآلة الحاسبة لإیجاد المبلغ-*
 ONلتشغیل الآلة الحاسبة  -

95×5    M+  475+120+164 M+  MRC                                 
 +M ما وظیفة -*
 MRCما وظیفة -*

 MRCاكتشف الضغط مرتین على 
 :وضعیة التوظیف

استعمل الآلة الحاسبة لإنجاز العملیات التالیة مبرزا جمیع الخطوات التي -*
 .قمت بها

(35 ×45)+78                                                              
1459-(156+105)                                                            

 
 :رینالتموضعیة 

 -M حاول أن تتعرف على وظیفة -*
 

 27تمارین صفحة 
 

 +Mاستعمال الآلة الحاسبة لإنجاز عملیات لتوظیف اللمسة   -1
 .استعمال الآلة الحاسبة لإكمال عملیات  -2
 .اكتشاف وظائف تیسر الحساب على الآلة الحاسبة -3
 .اكتشاف وظائف تیسر الحساب على الآلة الحاسبة -4
 . على الآلة الحاسبةاكتشاف وظائف تیسر الحساب -5

 
 
 
 
 
 

2-4-6-8........ 
4-8-12-........ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

M+ إضافة التاتج إلى 
 الذاكرة
MRC لإظهار النتیجة 
 .النهائیة

الضغط مرتین 
لمسح MRCعلى

 المعلومات من الذاكرة

 
 
 



 
 

 11 :                                 رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                                                          : المستوى
 ریاضیات: المادة

 لفضاء و الهندسةا:المجال
 المستقیمات المتعامدة: الموضوع

 .التعرف على بعض الخواص و العلاقات الهندسیة المتمثلة في الإستقامیة و التعامد و التوازي و التقایس :الكفاءة القاعدیة
 على المستقیمین المتعامدینیتعرف  أن: مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 

 :وضعیة المشكلة
                                       
                                                             

  
 . غیر متعامدین– متعامدان –متوازیان :  ضع مكان النقاط العبارات التالیة

         .............................B     و   Cالمستفیمان   -      *
        .............................                             Bو        Dالمستفیمان   -       *

         .............................              B     و   Aالمستفیمان   -    *   
         .............................D     و   Cالمستفیمان   -*       

          ............................Aو       C المستفیمان   -       *
 
 . أجب عن السؤالین-*

  متى نقول إن المستقیمین متوازیان؟-                               
  متى نقول أن المستقیمین متعامدان؟-                               

 :وضعیة التوظیف 
ة بإستعمال الكوس بین المستقیمات المتعامد       

      
 :التمرینوضعیة 

 B عمودي على المستقیم Aبإستعمال الكوس أرسم المستقیم
 B عمودي على Cثم أرسم المستقیم

 C و  Aماذا تقول عن المستقیمین
 29التمارین صفحة

 رسم نصف مستقیم عمودي على مستقیم -1
 تمییز المستقیمین المتعامدین -2
 . وضعیة ادماجیة  -3

 
 
 
 
 
 
 
مییز بین التعامد و الت

 اللاتعامد و التوازي
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

المستقیمان المتوازیان 
 لا یتقاطعان

المستقیمان المتعامدان 
 یشكلان زوایا قائمة

 
 
 
 
 
 
 

العمودان على ثالث 
 متوازیان

 
 



 12:                     رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                                                                      : المستوى
 ریاضیات: المادة

 الأعداد والحساب:المجال
 الأعداد الكبیرة: الموضوع

 )أداتیا, آلیا , ذهنیا( ممارسة الحساب بكل أنواعه متمعنا فیه : الكفاءة القاعدیة
  و یعمل بها 99999أن یتعرف على أعداد ا أكبر من :مؤشر الكفاءة
 تائج التعلمن الوضعیات الأنشطة

 الحساب الذهني
 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 

 . قراءة و كتابة أعدادا بالحروف -*
 

 :وضعیة المشكلة
 . نصف ملیون شهیداستشهد خلال الثورة التحریریة ملیون و -
 .جد أنت و زملاؤك كتابة هذا العدد بالأرقام ومستعینا بالجدول-*
 

 الملایین الآلاف الوحدات البسیطة
 م م ع م آ م م آ ع آ آلا م ع آ

         
 
  ماهو رقم الآلاف و رقم مئات الآلاف و رقم الملایین ؟-*
 من كم رقم یتكون الملیون؟-*

 :وضعیة التوظیف
 .ستعمل الجدول لكتابة الأعداد الآتیة بالأرقام ا- *1

  ثمانیة وأربعون ألفا وعشرة-        *
 .مئة و اثنان وتسعون ألفا وثمانون-          
 . ستة ملایین وخمسة وعشرون ألفا ومئتان و ثلاثون-         

 . أكتب هذه الأعداد بالحروف-*1
68434362 

707360 
2000134 

 :وضعیة التمرین
  .80 هو في  مرتبة العشرات  في العدد 8 العدد -  *

    في أي عدد نضربه لیصبح في مرتبة الآلاف ؟
 
 

 31صفحة التمارین 
 كتابة أكبر أصغر عدد ممكن ببطاقة معینة -1
  معرفة مرتبة رقم ضمن عدد– 3 -2
 .الكتابة الحرفیة لأعداد -4
 .التفكیك العشري للأعداد -5
 .للأعداد......معرفة عدد الملایین وآلاف و مئات -6
 .وضغیة ادماجیة -7

 
 
 
 

 
 
 

1500000 
 
 
 
 
 

الكتابة في الجدول و 
 التمییز بین الرقم و العدد

 
 
 
 
 
 

 الكتابة الحرفیة
 

 الكتابة الرقمیة

 
 
 
 



 13:لمذكرةالخامسة إبتدائي                                                                                           رقم ا: المستوى
 ریاضیات: المادة

 الفضاء والهندسة:المجال
 الزوایا: الموضوع

 الزوایاو نقل  مقارنة :القاعدیةالكفاءة 
 . من مقارنة زوایا و ترتیبهایتمكن  أن:مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

        المناقشة
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 

 
 :وضعیة المشكلة

 
 .هذه مجموعة من الزوایا*-
 . باستعمال قالب أو كوس املأ الجدول التالي-
 

 الزوایا الأكبر من الزاویة القائمة الزوایا الأصغر من الزاویة القائمة
  

 
 
 

 :وضعیة التوظیف

 
AOB قائمة  زاویة 

 .اكتب كل الزوایا االأصغر منها
 ثم كل الزوایا الأكبر منها

 .ثم زاویة تساویها
 :التمرینوضعیة 

أرسم ثلاث زوایا لها نفس الرأس بحیث واحدة قائمة وأخرى أصغر من 
 .القائمة و الأخرى أكبر من القائمة

 33 التمارین صفحة
تمییزبین الزوایا -3. إنشاء زوایا  -2.  التمییز بین الزوایا  -1

 المتقایسة
 . استخراج الزوایا المتقایسة-6 وضعیة ادماجیة -5ترتیب زوایا   -4

 

 
 
 
 
 

 تصنیف الزوایا
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

الزوایا المشتركة 
 بالرأس

 
 



 14:                                                                     رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                      : المستوى
 ریاضیات: المادة

 الأعداد والحساب :المجال
 الأعداد: الموضوع

 مقارنة وترتیب أعداد طبیعیة: الكفاءة القاعدیة
 9999أن یقارن ویرتب الأعداد الأكبر من : مؤشر الكفاءة

 تائج التعلمن الوضعیات الأنشطة
الحساب 

 الذهني
 
 
 تقدیم -*

النشاط         
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
مرحلة 
 التمرن

 

 . إیجاد متمم عدد إلى عدد آخر-*
 

 :وضعیة المشكلة
 تیة ة أكتب أكبر عدد ممكنحاول أنت وأصدقاؤك استعمال البطاقات الآ -
 .ثم أصغر عدد ممكن -

        3     -       7     -      8      -     4      -       1 
 ........................أكبر عدد هو 

 .......................أصغر عدد هو
 قم بحصر أكبر عدد بین عددین-*

              <  ………...............<............. 
 

  قم بحصر أصغر بین عددین -    *
            <  ………...............<............. 

 . رتب الأعداد السابقة على هذا الشریط العددي-     *
 

 
 :التوظیفوضعیة 

 . رتب الأعداد التالیة من الأكبر إلى الأصغر-*
 76450   -   76540    -     67450     -      46750    -       54670                

 
 :وضعیة التمرین

 10000  و 20000أنا عدد محصور بین  -
 .7 و 5رقم أحادي محصور بین  -
 45 و 35وعدد عشراتي بین  -
 و رقم مئاتي ضعف رقم العشرات -
 .ورقم آلافي ضعف رقم عشرات الآلاف -

  من أنا ؟-                      *
  أوجد العدد الذي قبلي والعدد الذي بعدي-  *                   

 35التمارین صفحة 
 .0 و العدد العاقب و رقم آحاده 0 العدد السابق ورقم آحاده -3 حصر أعداد  -2 -1
  المقارنة باستعمال المزین أكبر و أصغر-4
 . ترتیب أعداد -5

 

 70 إلى 68متمم 
 2هو 

 
 
 

 مقارنة الأعداد
 
 

 حصر الأعدد
 
 
 
 

داد تؤتیب الأع
على الشریط 

 العددي
 
 
 
 
 
 
 

 ترتیب الأعداد

 
 



 15:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى
 ریاضیات: المادة

 الفضاء و الهندسة:المجال
 . نقل الأشكال:الموضوع

 شكل على ورق مرصوف أو غیر مرصوف انطلاقا من وصف أو برنامج إنشاءنقل : الكفاءة القاعدیة
  أشكالا هندسیةلنقل  یتمكن من استعمال تقنیاتأن: مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 
 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 
رحلة  م-*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 
 

 :وضعیات المشكلة
 
 36 في صفحة Aالشكل-

 .لاحظ الشكل و استخرج الأشكال المكون منها
 ....................... الشكل الأحمر-*
 ....................... الشكل الأصفر-*
 ..................... الشكل الأخضر-*

 . لنقل هذا المركب -     *
 الأدوات التي نستعین بها ؟هي  ما

 .ابدأ برسم الشكل الأحمر  -
 .   لاحظ الشكل الأصفر و أرسمه- 
 .الآن أرسم الشكل الأخضر -
 كیف تتأكد أن الشكلین متطابقان؟ -

 :وضعیة التوظیف
 .بنقله مسجلا الخطوات التي اتبعتهاقم  Bلاحظ الشكل 

 
 
 

 37التمارین صفحة 
 

 نقل شكل باستعمال مربعات الكراس  -1
 تفكیك شكل ثم القیام بنقله  -2
 .نقل شكل باستعمال قلم الرصاص و المسطرة -3
 .إكمال الأشكال الناقصة لیكون النقل كاملا  -4

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 التعرف على المركب
 
 
 

 خطوات نقل المركب
 
 
 
 
 
 
 

نقل شكل و تسجیل 
 الخطوات

 
 



 16:                                                        رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                                   : المستوى
 ریاضیات: المادة

 الفضاء والهندسة :المجال
 الدائرة: الموضوع

 )نصف القطر , القطر , المركز , الدائرة ( الإستعمال السلیم للتعابیر :  الكفاءة القاعدیة
 . ویرسمهااهعناصروأن یتعرف على الدائرة : مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 
 

 
  :وضعیة المشكلة

  أرسم قطعة المستقیم طولها   -  *
 .عةعلم النقطة منتصف هذه القط

ارسم الدائرة التي تشمل النقطتین  ویكون مركزها , باستعمال المدور 
 .النقطة 

 ماذا علیك أن تقیس أولا لتتمكن من رسم الدائرة ؟
 H    -   M   -   S علم على الدائرة التي رسمتها النقط الآتیة -*

 OMقس طول القطعة 
 OSقس طول قطعة المستقیم

 OHاستنتج طول قطعة المستقیم
 ABدا نسمي قطعة المستقیمما

 OA  ماذا نسمي قطعة المستقیم
 Oماذا نسمي النقطة 

 

 
 :وضعیة التوظیف

 تبعدان عن بعضهما A - B الذي یشمل النقطتینDأرسم المستقیم -
   4cmب

 B وتبعد عنD وتنتمي للمستقیمABعلم النقطة خارج قطعة المستقیم    -
 2cmب 

 O و مركزها ABقطرهاأرسم الدائرة التي  -
 B و مركزها OC أرسم الدائرة التي قطرها -
 . قارن بین الدائرتین و برر إجابتك -*
 

 39: التمارین صفحة 
 
 
 
 
 

 
 

التعرف على مركز 
 الدائرة

 
 

 التعرف على قطر الدائرة
 

التعرف على نصف 
 القطر

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا تساوى القطران 
لدائرتین مختلفتین 

 تساوت الدائرتان

 
 
 



 17:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى
 ریاضیات: المادة

 و الحساب الأعداد: المجال
 الكسور: الموضوع

 ) ربع, ثلث , نصف ( تسمیة الكسور باستعمال التعابیر :  الكفاءة القاعدیة
 3/1 – 4/1 – 2/1أن یتعرف على : مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 الحساب الذهني
 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 

 لف الموالیةالإتمام إلى المئة أو الأ
 

 :وضعیة المشكلة 
 . ماذا یمثل الجزء الملون بالنسبة للشریط؟ عبر عنه بكسر-1

2 1 
  ماذا یمثل الجزء الملون بالنسبة للشریط؟ عبر عنه بكسر- 2 

3 2 1 
 4/1 أرسم شریطا ولون منه جزء یعبر عنه بالكسر-3

 :وضعیة التوظیف
 12cmطولها   ]  [  AB أرسم القطعة المستقیمة-
   ]  [  AB    1/2یمثل  ]  [  AC  بحیث طولCعلم النقطة-
   ]  [  AB    1/3یمثل  ]  [  AD  بحیث طولD علم النقطة-
   ]  [  AB    1/4یمثل  ]  [  AE  بحیث طولE علم النقطة-
 .  ]  [  ABهو الكسر الذي یمثل    ما-*
 

 :التمرینوضعیة 
 .كسر الملائم لكل جزء ملونهات ال

6 
5  
4   
3    
2      
1            
 

 .................الجزء الملون یمثل الكسر -1
 .................الجزء الملون یمثل الكسر -2
 .................الجزء الملون یمثل الكسر -3
 .................الجزء الملون یمثل الكسر -4
 .................الجزء الملون یمثل الكسر -5
 .................یمثل الكسرالجزء الملون  -6

 
 45تمارین صفحة

 2/6و ½  تمثیل الكسرین  -1
 .التسمیة الرقمیة و الحرفیة للكسور -2
 .وضعیة ادماجیة -3

 
 
 
 

 
 
 

 2/1التعرف على 
 

 3/1التعرف على 
 
 
 

 4/1استنتاج تمثیل 
 
 

 تمثیل الكسور
 
 
 

 التعرف على الوحدة

 
 



 18:                                                                        رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                   : المستوى
 ریاضیات: المادة

 الأعداد والحساب: المجال
 الكسور:الموضوع

 )ربع, ثلث , نصف (  تسمیة الكسور باستعمال التعابیر    :الكفاءة القاعدیة
 أن یتمكن من توظیف معلومات:مؤشر الكفاءة

 نتائج التعلم الوضعیات شطةالأن
 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 

 
  :وضعیة المشكلة

 . من كتاب التلمیذ49    الشكل صفحة 
 

 عا الخطوات السابقة ت و زملاؤك هذا العمل متبنأنجزت أ
بعد انجاز هذه الخطوات أعد فتح الورقة وأرسم بخطوط أثر الطي الناتج ثم 

 .قم بتلوین ثلاثة أجزاء 
  أجزاء ملونة من أربعة 3قي الأخیر تحصلت على 

 أكتب هذا الكسر كتابة رقمیة ثم حرفیة ·
 :وضعیة التوظیف

 و أكتبه كتابة حرفیة .  بشریط مناسب2/4 مثل الكسر-*
 5/6  و3/6: مع الكسرین التالیین يء نفس الش-*
 

 
 التمرینوضعیة 

 .اربط الكتابة الرقمیة للكسر بكتابته الحرفیة
 
                             ثلاثة أعشار1/4
                            عشر2/5
                            ربع5/6
         خمسة أسداس                 5/7
                       خمسان1/10
                       خمسة أسباع3/10
 

 47تمارین صفحة 
 ربط التمثیل بالكتابة الحرفیة و الرقمیة للكسر -1
 تمثیل كسور -2
 .تعیین الوحدة ثم تمثیل الكسر -3
 .تعیین الوحدة ثم كتابة كسر حسب التمثیل -4

 

 
 
 
 
 

تمثیل كسور و التعرف 
 یهاعل

الكتابة الحرفیة 
 للكسور 

الكتابة الرقمیة 
 للكسور

 
 
 
 



 19:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى
 ریاضیات: المادة

 الفضاء والهندسة: المجال
 المجسمات: الموضوع

 التعرف على أشكال مستویة و مجسمات و وصفها و نقلها و تسمیتها و إنشائها : عدیةالكفاءة القا
 .أن یتعرف على الأنواع المختلفة للمجسمات و أجزائها : مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 صلةالحو-*
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 

 
 

 :وضعیة المشكلة
 .عرض المجسمات الخمسة على التلامیذ -
 : أنا أنتمي إلى هذه المجسمات -*
 ............................... رؤوس8 أوجه و 6 المجسم الذي یشبهني له -*
 .........................حرج المجسم الذي یقع قربي له قاعدتان یمكنه التد-*
 ................................. أوجه8معي مجسم له قاعدة واحدة و- یوجد-*
 ....................... یوجد قریبا مني مجسم له قاعدة واحدة و رأس واحد-*
 هل عرفتني؟’ یمكنني التدحرج ,  أما أنا فلیس لدي وجه و لا قاعدة -*
 
 

 :وضعیة التوظیف
 : اربط كل مجسم بشكل قاعدته-*

 المكعب                           دائرة
 الإسطوانة                      مستطیل

 متوازي المستطیلات        مثلث
 المخروط                      مربع

 الهرم
 

 :التمرینوضعیة 
 :املأ الجدول الآتي
 عدد الرؤوس عدد الأوجه الشكل

   المكعب
   انةالإسطو

   الكرة
   المخروط

 
 49 التمارین صفحة

 
 .استخلاص خواص المجسمات  -1
 . استخراج مجسمات من مركب -2

 
 
 
 
 

 
 

التعرف على المجسم من 
 خلال خوا صه

 
 
 
 

 شكل القاعدة في المجسم
 
 
 
 
 
 
 
 
 

الرؤوس و الأوجه في 
 المجسم

 
 
 
 



 20:                                                            رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                               : المستوى
 ریاضیات: المادة

 الأعداد والحساب :المجال
 الكسور: الموضوع

 )أداتي, آلي , ذهني ( ممارسة الحساب بكل أنواعه متمعنا فیه  :الكفاءة القاعدیة
 . نفس المقامأن یتمكن من مقارنة و ترتیب الكسور من:مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 الحساب الذهني
 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 

 5000+4000 جمع وطرح ذهنیا الآلاف -*
 

 :وضعیة المشكلة 
 . كل كسر بتمثیله  اربط-1
8/5 – 4/5 3/5 – 1/5 7/5 – 11/5 – 12/ 5 

 .ثم مثل هذه الكسور على الشریط الآتي
                    

0                    1                   2                        3                     4 
                        

 .ن عددین طبیعیینقم بحصر الكسور التالیة بی -2
.....<12/5<. ........       .....<4/5.<. .......     .......< 1/5.<....... 

 .رتب الكسور السابقة من الأكبر إلى الأصغر -3
 وضعیة التوظیف

 لاحظ ما یلي-*
12/5 = 10/5+2/5 = 2 + 2/5 

 ).كسر+ أي عدد طبیعي(  أكتب الكسور التالیة على شكل مجموع -*
18/3  -  11/3     -    14/3 

 رتب هذه الكسور من أكبر إلى الأصغر 
 .أحصر كل كسر بین عددین طبیعیین

 :التمرینوضعیة 
 أكتب البسط المناسب -*
4.</....5.<3        -      1.</....4.<   ......-     3.</......6.<2 
 

 51تمارین ص
 كتابة البسط المناسب لیتحقق الحصر -1
 1 من واحد إلى عدد طبیعي وكسر أصغر من تفكیك الكسور الأكبر -2
  الوصول إلى الكسر انطلاقا من تفكیكه السابق -3
 .الوصول إلى كسور و تمثیلها حسب التفكیك -4

 
 

 
 
 

 تمثیل الكسور
 
 
 
 
 

حصر الكسور بین 
 عددین طبیعیین

 
 ترتیب الكسور

الكسور من نفس المقام 
تقارن وترتب حسب 

 بسوطها

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 21:امسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرةالخ: المستوى
 ریاضیات: المادة

 الأعداد والحساب: المجال
 الكسور: الموضوع

 )أداتي , آلي , ذهني ( ممارسة الحساب بكل أنواعه متمعنا فیه  :الكفاءة القاعدیة
 أن یتعرف على الكسور العشریة:الكفاءةمؤشر 

 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 الحساب الذهني

 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 

 7,7    و 6 , 6 العد  -*
 :شكلةوضعیة الم

 
لتبلیط أرضیة غرفتین أحضر الأب بناءین حیث استعمل الأول  -

 . من البلاط40/100واستعمل الثاني ,  من البلاط 4/10
 عندما أنهیا عملهما قاما بعد البلاط المستعمل وجدا نفس العدد

          فما هي النتیجة التي توصلا  إلیها ؟
         ناقش مع زملائك  

 ؟40/100 و 4/10كیف نسمي الكسرین 
 

 وضعیة التوظیف
 
 :أكتب ما یأتي كتابة رقمیة  -

 خمسة أعشار
 واحد و أربعون بالمئة
 تسعة وتسعون بالألف

 
 :وضعیة التطبیق

 
 :أتمم المساویات التالیة  -
3/10/.....  =100  -    150/100/...=10   -   250/100=2500.../ 

 53التمارین صفحة
 

 .كتابة الكسور كتابة حرفیة  -1
 تمثیل كسور -2
 وضعیة ادماجیة -3
 تصنیف الكسور المتساویة -4
 .مقارنة و ترتیب كسور  -5

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
4/10=40/100 
 

 كسور عشریة
 أو 10كل كسر مقامه 

 .......1000 أو 100
 هو كسر عشري

 
 
 
 

كتابة رقمیة لكسور 
 .عشریة 

 
 
 
 
 



 22:                                                   رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                                        : المستوى
 ریاضیات: المادة

 الأعداد والحساب: المجال
 الأعداد العشریة: الموضوع

 )أداتي, آلي ,ذهني ( ممارسة الحساب المتمعن فیه :الكفاءة القاعدیة
 .ري یتعرف على الجزء الصحیح و الجزء العشري لعدد عشأن :مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 الحساب الذهني
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 مرحلة التمرن-*
 

 9 ,9    أو 8 ,  8 العد  -*
 :وضعیة المشكلة

 .تیة من الأصغر إلى الأكبر  رتب الكسور الآ-1*
100/17  -   100/437   -   100/367    -  100/254 

  فكك الكسور السابقة حسب المثال الآتي-2*
 
17/100 = 0 + 10/100 +7/100 

 : اكتبها في الجدول الآتي -*
 

جزء من 

 الألف

جزء من 

 المئة

 المئات العشرات الآحاد الأعشار

 م ع آ 10/1 100/1 1000/1

 7 1 0   
 

 
 

 وضعیة التوظیف
 أكتب الكسور الآتیة على شكل أعداد عشریة ثم أكتبها في الجدول

100/564  *  45/100 *  659/10    *   221/1000 
 

 :التمرینوضعیة 
 أكتب من الأصغر إلى الأكبر الأعداد العشریة التي لها رقم واحد في -)1

 -1 و 2الجزء العشري و المحصورة بین 
 .لأعداد العشریة الآتیة من الأصغر إلى الأكبر  رتب ا-)2
   23,543    *    23,5    *      23,00    *      23,05 
 

 53التمارین صفحة
 

 .حصر الأعداد العشریة بین عددین عشریین  -1
 .حصر الأعداد العشریة بین عدد عشري و العدد الطبیعي الموالي -2
 كتابة الكسور على شكل أعدادا عشریة -3
 .عداد عشریة في جدول المراتبكتابة أ -4
كتابة العدد العشري على شكل الجزء الصحیح زائدا كسر یمثل  -5

 .الجزء العشري 
 .كتابة العدد الطبیعي الأقرب لعدد عشري  -6

 
 

 
 
 

 ترتیب الكسور العشریة
 
 

تفكیك الكسر العشري 
للحصول على الجزء 

الصحیح و كسور 
 1عشریة أصغر من 

 
 
 

كتابة العدد العشري في 
 .جدول المراتب 

 
 



 23:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى
 ریاضیات: المادة

 الأعداد والحساب: المجال
 الأعداد العشریة: الموضوع

 )أداتي ,  آلي  , ذهني  ( ممارسة الحساب المتمعن فیه: الكفاءة القاعدیة
 أن یتعرف على الأعداد العشریة: مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 الحساب الذهني
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 
 
 
 
 مرحلة التمرن*
 

 25   , 25العد 
 

  :وضعیة المشكلة
 cm    قاس كل من أمین وطارق طول علبة حلیب فوجد أمین طولها یساوي 

 cm 10و  mm  5 ووجد طارق طولها یساوي  10  
 . هل یمكنك كتابة الطول الذي وجده طارق بطریقة أخرى -         *
 . قارن بین الطولین -        *

 
 

 :وضعیة التوظیف 
 تب الأطوال حسب المثال      أك

 
 - 3.46m = 3m 46  وcm 
 - 24.12 m = …………… 
  - 105.06 dm = ….mو.....dmو…..cm 
  - 0.01 m = …….dm و  …….cm 
  - 9.125 m = ………………… 
   -…dm= 1 cm 
  

  :وضعیة التمرین
 
 . رتب الأعداد ترتیبا تصاعدیا - *   

    6.1 – 8.01 – 1.5 – 3 – 24.5  - 8 – 4.02 – 5.1  
 . رتب الأعداد ترتیبا تنازلیا -    *

    10.10  -  1.10  - 0.10 -  101.01  - 0.101  
 

 57:  تمارین صفحة 
 .كتابة الأعداد العشریة بالأرقام -1
 .كتابة الأعداد العشریة بالحروف  -2
 .تفكیك العدد العشري إلى جزء صحیح و كسورا عشریة  -3
 .قیم المدرجوضع الأعداد العشریة على المست -4
 .كتابة كل الأعداد العشریة  الممكنة علم جزءها الصحیح  -5

 
 

 
 
 

الكتابة الأخرى للطول 
 cm  10.5: هي 

 
 المقارنة بین الطولین 

                       
 10cm<10.5cm 
 
 

 ربط الأعداد العشریة 
 بالنظام المتري 

 )الأطوال(
 
 
 
 
 
 
 
 

 .ترتیب الأعداد العشریة

 
 
 
 
 
 
 



 
 24:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: ستوىالم

 ریاضیات: المادة
 الأعداد و الحساب: المجال

 الضرب: الموضوع
 )أداتي ,  آلي  , ذهني ( ممارسة الحساب المتمعن فیه : الكفاءة القاعدیة

 أن یتمكن من حساب جداء بتقنیات مختلفة:  الكفاءةمؤشر
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 الحساب الذهني

 
 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة                -*
 الحوصلة              -*

                 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
 
 مرحلة التمرن -*

 . الموالیة100 أو 10 الإتمام إلى -*
 

 :وضعیة المشكلة 
 حبات من الحلوى بثمن 9بمناسبة عید میلاد أمین اشترى الأب  -

 . دینارا للحبة الواحدة 25
  حبات كم یدفع ؟10لو اشترى الأب  -
  حبات فقط ؟ 9و كم یدفع بعد أن اشترى  -
 
 

 :وضعیة التوظیف 
 .ارا   دین125ثمن حقنة واحدة  -
   حقن9استعمل الطریقة السابقة لحساب ثمن  -
 

 :  وضعیة  التمرین
   .6هل یمكنك ایجاد طریقة لتسهیل عملیة الضرب في  -
 

  :59تمارین صفحة 
 .أنجز العملیات الآتیة بكیفیتین  -1
 .أنجز العملیات الآتیة بكیفیتین -2
باستعمال الآلة الحاسبة أنجز العملیات التالیة دون الضغط  -3

 ×لمسة على ال
 وضعیة إدماجیة -4
 وضعیة إدماجیة -5
 .أنجز التمرین الآتي بكیفیتین -6

 
  

            
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 9لضرب عدد في 
 و 10نضربه في 

 .نطرحه من الناتج 
 
 

9×25= (10× 25)-
25= 225 

 
 
 
 
 
 



 25:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى
 ریاضیات: المادة

 الأعداد و الحساب: المجال
 الأعداد العشریة: الموضوع

 ).و آلي و أداتيذهني (ممارسة الحساب بكل أنواعه متمعنا فیه : الكفاءة القاعدیة
 أن یتمكن من مقارنة عددین عشریین و ترتیب أعدادا عشریة: مؤشر الكفاءة

 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 الحساب الذهني

 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة              -*

                 
 
 
 
 
 
 
رحلة الإستثمار و  م-*

 .التوظیف
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 مرحلة التمرن -*

 . فكرة الطرح -*
 ؟30 أحصل على 4 ماهو العدد الذي أضیف له - 

 
 :وضعیة المشكلة 

 :كانت معدلات التلامیذ الفصلیة كالآتي 
 12,57: فاطمة  -
 11,97: لیلى     -
 08,99: فائزة    -
 14,09:مسعود   -
 13: أحمد     -
 12.04: یحي      -
  هذه المعدلات من الأكبر إلى الأصغر رتب

 .استعمل جدول المراتب لكتابة الأعداد السابقة 
 :وضعیة التوظیف 

 على یمین الجدول و الأعداد الأكبر 10,5 ضع الأعداد الأصغر من 
 منه على الیسار

 
11  -  11,5  -  12,07   - 8,99  - 9,85  -  10,37  - 10,49 

                                                         9    -    10,51 
 

 10,5الأكبر من  10,5الأصغرمن 
 
 
 

 

 :وضعیة التمرین 
     >           <                  أ و=   ضع           

 
- 13.45  ……….  14.05 
- 18.99 ………..19 
- 45 .5 …………45.50 
- 120.6 ……….12.06 
- 0.01…………0.10 

 61: التمارین صفحة 
ر عدد عشري بین عددین عشریین لهما رقم واحد بعد حص -1

 الفاصلة
حصر عدد عشري بین عددین عشریین علم عدد أرقامهما  -2

 العشریین
 .حصر عدد عشري بین عددین طبیعیین -3
 .مقارنة أعدادا عشریة باستعمال الرموز -4

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

مقارنة الأجزاء 
الصحیحة أولا و إذا 

تساوت أقارن بین 
 .الأجزاء العشریة

 
 



 
 
 26:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى²

 ریاضیات: المادة
 القیاس  :المجال

 قیاس السعات:  الموضوع 
 .ئهااختیار أدوات لمقارنة مقادیر لقیاس أشیاء و إنشا:  الكفاءة القاعدیة

 . .أن یراجع وحدات أجزاء اللتر: مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة              -*

                 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

 
 :لمشكلة وضعیة ا
لتحضیر كأسین من عصیر الموز یجب أن نحضر  -

 .من الحلیب  ½  lحبتین من الموز و 
 لتحضیر ضعف الكمیة كم لترا من الحلیب یلزم ؟ -
 8جد مع زملائك عدد اللترات اللازمة لتحضیر  -

 . كأسا من الحلیب16, كأسا 12,كؤوس 
  فوضعیة التوظی

 . اكتب السعات التالیة في الجدول -  *
14 dm – 20 cm -417 mm -  13m 

 .لأكبر إلى الأصغر ثم رتبها من ا-*
 التمرینوضعیة 

  أكمل ما یلي -* 
1/100 l=……..cl  = ……dl=…….ml 
1/10  l  =  ……….dl      -     4/10 l = ……….l 

 
 

 63التمارین صفحة 
 ترتیب سعات :  -1
 التعبیر بكسر عن سعات -2
 وضعیة إدماجیة -3
  وضعیة ادماجیة -4

 
 
 
 
 
 
 

 
 

  التعرف على وحدات
 أجزاء السعات

 
 كتابة سعة في الجدول

 
 

 ترتیب سعات
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 27:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى ²

 ریاضیات: المادة
 والحسابالأعداد :المجال

 الأعداد العشریة :الموضوع
 .معرفة الكتابتین العشریة و الكسریة لبعض الأعداد:الكفاءة القاعدیة

 .أن یتعرف على الكتابتین العشریة و الكسریة لبعض الأعداد: مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 الحساب الذهني

 
 تقدیم النشاط         -*
       البحث           -*
 العرض و المناقشة              -*
 الحوصلة              -*

                 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
  مرحلة التمرن-*

 . حصر عدد عشري بین عددین عشریین متعاقبین-*
 

 :وضعیة المشكلة 
 

قالت المعلمة لأمین و طارق أنهما تحصلا على نفس العلامة في 
 و وجد طارق 15,5: وجد أمین على ورقته الكتابة الآتیة الاختبار ف

     ماذا یعني هذا؟½ و 15الكتابة التالیة 
 

 :وضعیة التوظیف 
 : أوجد الكتابة العشریة للكسور التالیة 

¼   -  ¾  -  2/5   3/5   
  :وضعیة التمرین

 ضع على الشریط العددي الكسور الآتیة بعد تحویلها إلى أعداد 
 .عشریة 

 
12/10   -   14/10   -   11/10     -    8/10    -    5/10 

 :65التمارین صفحة 
 .ضع العداد العشریة الآتیة على قطعة المستقیم المدرج الآتي -1
   : أو =  ضع الرمز المناسب مكان النقط  -2
 .أحصر الأعداد العشریة بین عددین عشریین  -3
 .أحصر الأعداد العشریة بین كسرین -4

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

التحول من الكتابة 
الكسریة إلى الكتابة 

 العشریة
 
 
 

التحول من الكتابة 
العشریة إلى الكتابة 

 .الكسریة

 
 
 
 
 



 
 28:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى

 ریاضیات: المادة
 الأعداد و الحساب :الالمج

 5الأعداد العشریة : الموضوع
 .جمع و طرح الأعداد العشریة: الكفاءة القاعدیة

 أن یتمكن من جمع و طرح الأعداد العشریة: مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 الحساب الذهني

 
 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
ناقشة         العرض و الم-*
 الحوصلة              -*

                 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
 مرحلة التمرن-*
 

 حصر عدد عشري بین عددین عشریین لهما رقم  واحد في -*
 .الجزء العشري

 
 :وضعیة المشكلة 

 دینار و شروبا 150,43 اشترى الأب دواء مسكنا لآلام الضرس ب 
  دینار 69,84نوم ب یساعد على ال

  دینار؟ 400   كم یرد الصیدلي للأب إذا أعطاه  
 .یمكنك استعمال جدول الأعداد 

 
 :وضعیة التوظیف 

 .أنجز العملیات التالیة عمودیا 
 =........13,5 + 5,05 + 4,38 
 =.......0,7 + 6 + 10,14 
 =.......8,57  -  68,46 
 =......10,45 – 70   
  :التمرینوضعیة 

 .حدد الخطأ الذي ارتكبه أمین في انجاز هذه العملیات 
 

35,47             843             73,47 
7,31 -             7,40 -           6,37- 
——            ——            ——— 

32,16            1,03              10,77 
 

 67التمارین صفحة 
 انجاز عملیات جمع و طرح : 3 -2 -4
 وضعیات ادماجیة  : 6 – 5 – 4

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

لجمع أو طرح عددین 
عشریین یجب أن نضع 

الجزء الصحیح تحت 
الجزء الصحیح و الجزء 

العشري تحت الجزء 
العشري و الفاصلة تحت 

 الفاصلة 
 

العدد الطبیعي هو عدد 
عشري جزؤه العشري 

 .عبارة عن أصفار

 
 
 
 



 
 29:                                                                                 رقم المذكرةالخامسة إبتدائي          : المستوى

 ریاضیات: المادة
 الفضاء و الهندسة:المجال

 المجسمات: الموضوع
 وصف مجسم للتعرف علیه أو لجعل الآخرین یتعرفون علیه من بین أشكال أخرى:الكفاءة القاعدیة

 یتمكن من وصف مجسم و التعرف على تصمیم كل من المكعب و متوازي المستطیلاتأن : مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة              -*

                 
 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 مرحلة التمرن -*
 

 :وضعیة المشكلة 
 

تذكرك بمجسم درسته أوجد ,   لاحظ شكل علبة الصابون  هذه 
 .خصائصه 

 كم وجها له ؟ -1
 كم رأسا له ؟ -2
 كم حرفا له ؟ -3
 ما شكل كل وجه ؟ -4
 هل یمكن أن تسمیه ؟ -5

 :وضعیة التوظیف 
ثم قم , افتح علبة الصابون و انشرها و قم برسم هذا النشر  -

 .ولبإعادة التصمیم الأ
 :وضعیة التمرین 

 
 أرسم نشرا للمكعب -
 

 69التمارین صفحة 
 .لاحظ الأشكال الآتیة ثم بین نوع هذه المجسمات -1
 من بین هذه التصمیمات الآتیة جد تصمیم متوازي المستطیلات -2
 .من بین هذه التصمیمات التالیة جد تصمیما للمكعب -3
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

وصف متوازي 
 المستطیلات

 
 
 
 
 

متوازي رسم نشر 
 المستطیلات

 
 رسم نشر المكعب

 
 
 
 
 
 



 
 

 30:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى
 ریاضیات: المادة

 الأعداد و الحساب:المجال
 قسمة عدد طبیعي: الموضوع

 .عیین حاصل و باقي قسمة إقلیدیة للعدد طبیعي على عدد طبیعي مكون من رقمین بشكل آليت: الكفاءة القاعدیة
 1000  , 100 ’ 10أن یتمكن من قسمة عدد طبیعي على : مؤشر الكفاءة

 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 الحساب الذهني

 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
         العرض و المناقشة-*
 الحوصلة              -*

                 
 
 
 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
  مرحلة التمرن-*
 
 

   ؟63 لنحصل على 63,48 ماهو العدد الذي نطرحه من  -*
 :وضعیة المشكلة 

 
 سراویل بثمن 10 دینارا و 7550 أقمصة بثمن 10اشترى تاجر 

 . دینارا من سوق الجملة 12555
 عند عودته إلى متجره أراد أن یعرف ثمن القمیص الواحد و ثمن و

 .السروال الواحد 
                 فكیف تساعده؟برر إجابتك باستعمال جدول الأعداد 

                ماذا تستنتج ؟
 

 :وضعیة التوظیف 
 

 . اربط كل عملیة بحاصلها 
25 : 10=                             0.25 
25 :100=                            0.025 
25 :1000=                          2.5 

  :التمرینوضعیة 
 أوجد القاسم المناسب

       142 :…… =1.42 
256 :  ……..=   0.256 
 7080 :  …….=  708               

 
 

 72التمارین صفحة 
 أنجز العملیات التالیة -1
 .یلي أكمل ما -2
 یلي أكمل ما -3
 یة إدماجیةوضع -4
 وضعیة إدماجیة -5

 
 

 
لقسمة عدد طبیعي على 

عشرة نضع الفاصلة بعد 
 رقم واحد من یمین العدد

 
لقسمة عدد طبیعي على 

 نضع الفاصلة بعد 100
 رقمین

لقسمة عذذ طبیعي على 
 نضع الفاصلة بعد 1000

 .ثلاثة أرقام
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 31:                                                               رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                            : المستوى

 ریاضیات: المادة
  الأعداد و الحساب :المجال

 الأعداد العشریة:الموضوع
 )أداتي, ذهني , آلي ( ممارسة الحساب بكل أنواعه متمعنا فیه : الكفاءة القاعدیة

 ري في عدد طبیعيأن یتمكن من ضرب عدد عش: مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 الحساب الذهني

 
 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة              -*

                 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
 
 
  مرحلة التمرن-*
 
 

دین عشریین لهما رقمان في الجزء  حصر عدد عشري بین عد-*
 .العشري أو ثلاث أرقام

 
 :وضعیة المشكلة 

 . دینارا للساعة الواحدة89,5یتقاضى عامل 
  ساعات4 جد أنت و زملاؤك المبلغ الذي یتقاضاه في 

 استعملت ماریة طریقة الجمع 
 . واستعملت فریال طریقة أخرى قم بالطریقتین 

 
 

 :وضعیة التوظیف 
 

 .ة في المكان المناسبضع الفاصل
0.148  × 8 =9184 
7.03 × 5 = 3515 
10.4  ×  6 =624 

 :وضعیة التمرین 
 : أنجز العملیات التالیة 

1999 ×  1.004=….. 
150 × 125.05 =…. 

 74.التمارین صفحة 
 .ستعمل الناتج الآتي لإستنتاج نواتج الجداءات الآتیة ا -1
 >,   <    =   ضع الرمز المناسب مكان النقط   -2
 .وضعیة إدماجیة  -3

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 عملیة الجمع 
 عملیة الضرب

لضرب عدد عشري في 
عدد طبیعي تجرى 

العملیة عادیة ثم نضع 
الفاصلة حسب عدد 

 .الأرقام الجزء العشري
 

 



 
 

 32:               رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                                                                            : المستوى
 ریاضیات: المادة

 الأعداد والحساب:المجال
 7الأعداد العشریة:الموضوع

 )أداتي , ذهني , آلي ( ممارسة الحساب بكل أنواعه متمعنا فیه :الكفاءة القاعدیة
 1000 , 100, 10أن یتمكن من ضرب عدد عشري في : مؤشر الكفاءة

 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 الحساب الذهني

 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 

 64 للحصول على 63,48هو العدد الذي نضیفه للعدد   ما-*
 

 :وضعیة المشكلة 
 . دینارا 120,56اء ثمن كل علبة أراد صیدلي جلب كمیة من الدو

  علب ؟ 10هو ثمن  ما -
جد أنت و زملاؤك الثمن المطلوب و هل یمكن إیجاد النتیجة  -

 دون إجراء العملیة ؟
  علبة ؟1000 علبة و ثمن 100كیف نجد ثمن  -
 ؟10ماذا یحدث عند ضرب عدد في  -
 .ناقش مع زملائك -
 .أنجز العملیة  -

 :وضعیة التوظیف 
 .عملیة صحیحة أربط لتتحصل على  -
 

                        ×10             = 264363 
 2643.63          ×100           =2643.63 
                        ×1000         = 26436.3 

 
 :وضعیة التمرن 

 :أكمل ما یأتي  -
 

145.65 × …..  =  1456.5 
603.321 × 1000 = …….. 
……..× 100   = 908.56 
62.6 × …… = 6260 
125  × 10  =…… 
0.001 × ……..=10 

           
 76التمارین صفحة 

 جد النتیجة مباشرة -1
 .لاحط الجدول ثم أشطب الإجابة الخاطئة -2
 .أكمل مایلي -3
 =   أو  �ضع العلامة المناسبة مكان النقط    -4

 
 
 
 

 
 
 
 
 

لضرب عدد عشري 
 أو 1000 أو 10في 

 أزیح فاصلة 1000
العدد العشري إلى 

 الیمین بقدر
 .عدد أصفار الضارب

 
 



 33:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى²
 ریاضیات: المادة

 القیاس  :المجال
 قیاس الأطوال :  الموضوع 

 .دار و وحدة مناسبة تقدیر قیس وفق مق:  الكفاءة القاعدیة
 )المتر و مضاعفاته( أن یتمكن من معرفة و استعمال وحدات الطول : مؤشر الكفاءة

 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 الحساب الذهني

 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة              -*

                 
 
 
 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

 1000 أو 100 أو 10 ضرب عدد عشري أو طبیعي في -*
 :وضعیة المشكلة 

وطلبت ,  طلبت المعلمة من طارق أن یقیس السبورة الكبیرة -  *
فكانت النتائج القیاس كما , من ربیع أن یقیس السبورة الصغیرة 

 :یلي 
 cm50m2ة الكبیرة  طول السبور-   *
 .cm 75 طول السبورة الصغیر -  *

 لأطوال التالیة استعمل الجدول لكتابة ا-*  
   . عبر عن هذه الأطوال بأعداد عشریة-*
 هي الوحدات الأكبر من المتر؟  ما-*
 

  فوضعیة التوظی
   ماهي الوحدة المستعملة في هذه القیاسات؟- *
 120......وزو و الجزائر   المسافة بین تیزي-
 45...... طول ساحة مدرسة -
 25....... عرض كراس-
   

 التمرینوضعیة 
  أكتب الأطوال الآتیة على شكل عدد عشري- *

125 dm 5 وcm =………. 
11m  2  وcm=………. 
256dam  56  وdm =……….. 
 

 78التمارین صفحة 
 تفكیك طول إلى وحدات  :  -5
 كتابة طول على شكل عدد عشري -6
 مناسبةإیجاد الوحدة ال -7
 وضعیة إدماجیة -8
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
كتابة الأطوال في  

 الجدول
التعبیر عن أطوال بأعداد 

 عشریة
 التعرف على مضاعفات

 .المتر
 
 
 

اختیار الوحدة المناسبة 
 للتعبیر عن طول

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 
 34:                             رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                                                              : المستوى

 ریاضیات: المادة
 الأعداد والحساب:المجال

 1القسمة :الموضوع
 تعیین حاصل و باقي قسمة اقلیدیة لعدد طبیعي على عدد طبیعي مكون من رقمین بوضع آلي :الكفاءة القاعدیة

 .أن یتمكن من كتابة عدد طبیعي على شكل جداء: مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات نشطةالأ

 الحساب الذهني
 
 
 
 
 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 

 9 أو في 11 الضرب في -*
 
 
 
 

 :وضعیة المشكلة 
   من الحلیب في أدنان سعة الدن الواحد   l 95      أراد لبان أن یضع  

  l  30.   
 هو عدد الأدنان التي یملأ ها ؟  ما-      

مناقشة التلامیذ حول كل الإجراءات التي توصل إلى النتیجة 
 .الصحیحة

 
*-  95 = 30+30+30+ 5 
 *- 95 = (30 × 3 ) + 5 
 

 :وضعیة التوظیف 
 

 .     أكمل مكان النقاط 
*- 87 = ( 20×4) +….. 
*-63 = ( 15×….) + 3 
*-42 = ( …×….) +….. 

 
 

 :وضعیة التمرین 
 .لاحظ  -

                     1×30 < 65  <  30×10 
 . هو حاصل مكون من رقم واحد 30 على 65 حاصل قسمة -

 : أوجد عدد أرقام حاصل قسمة كل من -        
 

        100 : 3 
         312 : 20 

 
 84حة التمارین صف

 أكمل ما  یلي -1
 .املأ الجدول الآتي  -2
 وضعیة إدماجیة -3
 وضعیة ادماجیة -4
 وضعیة ادماجیة -5

 

 50 ×9=(50×10)-
9=500-50=450 
50×11=(50×10)+50 
=500+50=550 

 
 

الوصول بالتلامیذ لكتابة 
 العدد الطبیعي على الشكل

 
A= ( B × C ) + D 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

الوصول بالتلامیذ إلى 
اصل معرفة عدد أرقام الح

 .عن طریق الحصر

 



 
 
 
 35:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى²

 ریاضیات: المادة
 الفضاء و الهندسة :المجال

 المساحات : الموضوع
  سطحالتمییز بین محیط ومساحة: الكفاءة القاعدیة

 .أن یمیز بین المساحة و المحیط : مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة              -*

                 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

 
 :ضعیة المشكلة و

على ورق )  من كتاب التلمیذ85صفحة (  أنقل الأشكال التالیة 
 .شفاف ثم قم بترتیبها حسب مساحتها من الأصغر إلى الأكبر 

 .ثم رتبها حسب محیطها من الأصغر إلى الأكبر 
 . ناقش كیف تحصلت على الترتیب المناسب -*
 . هل هو نفس الترتیب -*
 

 :وضعیة التوظیف 
 . الجدول التالي  أكمل

 
 الأبعاد 1الغرفــــــــــة 2الغرفـــــــــــــة

6,5m 9,7m  الطـــــــــول 
6m 4m العــــــــــرض 

 المحیــــــــــــط .……… .…………
 المـــــــــــساحة ..……… .…………

  
  :التمرینوضعیة 

 .m 15  و عرضه  m  20مستطیلان طول الأول  -
 .m 10و عرضه   m 25و طول الثاني  

    قارن بین محیطي المستطیلین
 .   ثم قارن بین مساحتیهما

 
 86-87التمارین صفحة 

 مقارنة مساحات باستعمال وحدة غیر اصطلاحیة : 3 -2 -9
 وضعیات ادماجیة      : 6-7 – 5 – 4

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 التمییز بین المساحة و -

المحیط باستعمال ترتیب 
أشكال حسب محیطها ثم 

 هاحسب مساحت
 
 
 
 

حساب محیط و مساحة 
 غرفة بأبعد معلومة

 
 
 
 
 
 

مقارنة بین محیطي و 
مساحتي شكلین باستعمال 

 .وحدة غیر اصطلاحیة 

 
 
 
 



 
 
 
 36:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى²

  ریاضیات:المادة
 الأعداد و الحساب  :المجال

 القسمة :  الموضوع 
 )أداتي, آلي , ذهني ( ممارسة الحساب بكل أنواعه متمعنا فیه : الكفاءة القاعدیة

 .أن یحسب حاصل و باقي قسمة : مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 الحساب الذهني

 
 تقدیم النشاط         -*
           البحث       -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة              -*

                 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

  فكرة القسمة -*
 ؟54 لأحصل على 9 ما هو العدد الذي أضربه في -

 :وضعیة المشكلة 
 قطعة حلوى 185 رانیا      صنعت الأم بمناسبة عید میلاد ابنتها

 .لذیذة 
 و وزعت علیهم 15    إذا علمت أن عدد المدعوین إلى الحفلة 

 .الحلوى بالتساوي 
   ما هو نصیب كل مدعو ؟-    *

 .تتبع خطوات القسمة مع التلامیذ 
185   ÷ 15   =  12       

 
 5والباقي   

     یسمى    المقسوم185
      یسمى    القاسم15
  حاصل القسمة    یسمى12

 .     یسمى باقي القسمة 5
 

 :وضعیة التوظیف 
  أنجزالعملیات التالیة عمودیا 

  =  .........11   ÷   122 
   =.........22    ÷   245 
   =........12   ÷    2548 

 
  

  :التمرینوضعیة 
 وردة یرید تشكیل باقات في كل باقة 150عند بائع الأزهار  -

 . وردات 8
 أكبر عدد من الباقات یمكن تشكیلها ؟ ما هو  -
 .سجل كل خطوات الحل  -

 89التمارین صفحة 
 إنجاز عملیات قسمة  : -10
 وضعیات ادماجیة      : 6-7 – 5- 4– 3

 
 

 
 
 تتبع خطوات إجراء -

 عملیة القسمة
 
 
 
 
 
 

التدریب على إجراء 
 عملیة القسمة

 
 
 

 
 
 
 
 



 
 37:                                                                        رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                   : المستوى

 ریاضیات: المادة
 القیاس  :المجال

 1المدد :  الموضوع 
 .معرفة قیاس مدد و استعمالها لحساب المدد أو تعلیم حوادث : الكفاءة القاعدیة

 . .یستعملها أن أن یعرف وحدات قیاس المدد و : مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 الحساب الذهني

 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة              -*

                 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

 60,60 العد -*
 :یة المشكلة وضع
.   یتمرن ربیع في قاعة لریاضة الجمباز یومیا لمدة ساعة -* 

   h  15 min 5یبدأ على الساعة  
 .متى ینهي تمرینه  -
 ,   بعدما عرفت الوقت الذي یكمل فیه الحصة الیومیة -  *
   جد في أي ساعة یصل إلى البیت إذا علمت أنه یستغرق حوالي -   

 min 30 للوصول  . 
 min 10 یتمرن ربیع مع صدیقه وسیم الطي یبذأ متأخرا بـــ  -  *

 .  جد الوقت الذي یكمل فیه الحصة -
كیف تفسر .  الغریب في الأمر أنه یصل قبل ربیع إلى البیت -   *

 ذلك ؟ 
 . ناقش مع زملائك -  * 

 
 

 :وضعیة التوظیف 
  أنجزالعملیات التالیة 

  2h 45 min + 1h 36 min = …………… 
   3 h  47 min + 1 h 53 min = ……….. 

  
  التمرینوضعیة 

 :  أنجز التحویلات التالیة -     *
 

     65 min = ……      -   120min=… - 184min = ..... 
90min=…… 
3h15min =……     - 2h25min=……1h50min=…… 
 

 91التمارین صفحة 
 .التعبیر بالكسور عن أوقات : -11
 .إنجاز عملیات جمع -12
 حویلاتإنجاز ت -13
 وضعیة إدماجیة   -14

 
 
 
 
 
 
 

 
 

إجراء عملیة الجمع 
 .بإجراءات شخصیة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

التدریب على إجراء 
العملیات مع مناقشة 
إجراءات التلامیذ و 
 اختیار الأفضل منها

 
 

 التدریب على التحویلات

 



 
 38:                                          رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                                                 : المستوى²

 ریاضیات: المادة
 القیاس  :المجال

 المساحات:  الموضوع 
 قیاس مساحة بواسطة وحدة اصطلاحیة : الكفاءة القاعدیة

 .أن یتعرف على وحدات المساحة : مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 الحساب الذهني

 
م النشاط          تقدی-*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة              -*

                 
 
 
 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

 7 و في 6 مراجعة جدولي الضرب في -*
 :وضعیة المشكلة 

ال التالیة  لقیاس مساحات الأشكUاستعمل الوحدة التالیة  -
 ) من كتاب التلمیذ92صفحة ( 

  ...........A = Uمساحة الشكل  -
  ...........B=  Uمساحة الشكل   -
  ...........C =  Uمساحة الشكل  -

 . رتب الأشكال حسب المساحة من الأكبر إلى الأصغر -*
 cm 1طول ضلعه     U إذا كان المربع -*

 . أحسب مساحته -    
 .ة السابقة أعذ حساب المساح-   
 

  فوضعیة التوظی
 m 300 یمثل قطعة أرض مستطیلة طولها C  في الحقیقة الشكل   

 m 200و عرضها 
 .   جد مساحتها -          
   أكتب النتیجة في جدول المساحات-         

 التمرینوضعیة 
 m 40  و طولها   m² 120  مساحة ساحة مدرسة  

 .  جد طول الساحة -     
 

 93ین صفحة التمار
 حساب مساحة :  -15
 .رسم مربع معلوم المساحة -16
 رسم مستطیل معلوم المساحة -17

  وضعیة ادماجیة -5
 المقارنة بین أبعاد مضلعین -6
 .وضعیة ادماجیة  -7

 
 
 
 
 
 
 

 
 

  التعرف على وحدات
 المساحة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

التعرف على وحدات 
مساحة الأراضي 

 الفلاحیة الآر والهكتار
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 
 

 39:سة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرةالخام: المستوى
 ریاضیات: المادة

 الأعداد والحساب :المجال
 الأعداد العشریة:  الموضوع 

 )يأدات, آلي , ذهني ( ممارسة الحساب بكل أنواعه متمعنا فیه : الكفاءة القاعدیة
 1000 - 100 – 10أن یتمكن من قسمة عدد عشري على : مؤشر الكفاءة

 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 الحساب الذهني

 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة              -*

                 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

 1000 أو 100 أو 10ضرب عدد طبیعي أو عشري في 
 :وضعیة المشكلة 

 دینارا 13457,56 سحب الأب من صندوق التوفیر مبلغا قدره 
  دفعات متساویة 10لشراء مكتبة بالتقسیط على 

 .جد ثمن كل دفعة  -
 أكتب سعر المكتبة في  جدول الأعداد  -
  .أكتب ثمن كل دفعة في نفس الجدول -
  .لاحظ العددین لتستنتج العلاقة بینهما  -

  فوضعیة التوظی
 100 ثم 100 ثم 10  أقسم العدد التالي على 

 
 167075,4:       العدد هو   

 التمرینوضعیة       
 : أوجد القاسم في كل عملیة 

56 :  ………….= 0.56 
74.62 : ……….=7.462 
104.6   :  ……..=  1.046 
670 :  ………=  0.670 
13   :   ………..= 0.013 

 
 95تمارین صفحة 

 أنجز العملیات التالیة  :  -18
 أكمل العملیات التالیة -19
  وضعیات ادماجیة– 4 -20
 

 
 
 
 
 

 
 
  
 
 

لقسمة عدد عشري على 
 10000 أو 100 أو 10

نزیح الفاصلة إلى الیسار 
 بقدر أصفار القاسم

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 40:                                                                            رقم المذكرةالخامسة إبتدائي               : المستوى²

 ریاضیات: المادة
 القیاس  :المجال

 الأوزان:  الموضوع 
 .قیاس طول أو كتلة أو سعة أشیاء فیزیائیة أو هندسیة باختیار الأداة و الوحدة المناسبة : الكفاءة القاعدیة

 . .أن یتعرف على وحدات  قیاس الأوزان و یستعملها : مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة              -*

                 
 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

 
 :ة المشكلة وضعی

أصیب أمین بألم في معدته فوصف له الطبیب الدواء 
 )96العلبة مرسومة في كتاب التلمیذ صفحة ( المناسب  

 .  وطلب منه أن یتناول ثلاث حبات في الیوم 
 .جد وزن ما یتناوله أمین من الدواء في الیوم  -
 .أرسم جدول الأوزان و سجل علیه الوزن الذي وجدته  -
 

  فوضعیة التوظی
   

   لقیاس كتل الآتیة  kg    -    t   -     g           استعمل الوحدات  
 )96مرسومة في الصفحة ( 

........    15........         *        2,5............   *       250 
 

 التمرینوضعیة 
 .رتب الكتل التالیة من الأكبر إلى الأصغر  -

 
250 g     -  54 kg    -  5.8   t     - 15.68  -  487 mg   
27.65 kg 
 

 97التمارین صفحة 
 إیجاد الوحدة المناسبة :  -21
 ضع صحیح أو خاطئ -22
 وضعیة إدماجیة -23

  وضعیة ادماجیة -8
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  التعرف على وحدات
 الأوزان

 
 
 
 
 
 
 

استعمال الوحدة المناسبة 
 للتعبیر عن كتلة

 
 
 
 
 
 

 ترتیب الكتل
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 41:بتدائي                                                                                           رقم المذكرةالخامسة إ: المستوى
 ریاضیات: المادة

 الأعداد و الحساب  :المجال
  1التناسبیة :  الموضوع 

 .التعرف على وضعیات تناسبیة و إبراز خواصها خطیة: الكفاءة القاعدیة
  أن یتعرف على وضعیات تناسبیة:مؤشر الكفاءة

 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 الحساب الذهني

 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة              -*

                 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

 .2 زائدا ضرب العد في 10 هو الضرب في 12 الضرب في -*
 :وضعیة المشكلة 

      
  دینارا 120  ثمن الكیلوغرام الواحد من التفاح -1

 : أكمل الجدول التالي -     *
       

16  kg 12 kg 8 kg 4 kg الوزن 
 الثمن . . . .

 
  ناقش مع زملائك طریقة ملء هذا الجدول-*
 

 أشخاص كم بیضة 4ضات فطیرة تكفي لــ  بی6نحضر بـــ  -2
 تلزمنا لتحضیر فطیرة تكفي لــ 

عدد  4 8 12 16 20
 الأشخاص

عذذ  6 . . . .
حبات 
 البیض

 
 :وضعیة التوظیف 

اشرح . هل یمكنك القول عن هذه الوضعیة أنها وضعیة تناسبیة -*
 .طریقتك 

عدد  2 3 4 5 6
 الأقسام

عدد  48 72 96 120 144
 التلامیذ

  :التمرینضعیة و
 .    أكمل الجدول لتصبح عندك وضعیة تناسبیة 

. . 7 3 1 ............. 

100 90 . . 10 .............. 
 

 99التمارین صفحة 
  ملء جدول تناسبیة - 3—2
 وضعیات ادماجیة       : – 5- 4–

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

التعرف على كیفیة ملء 
 جدول التناسبیة 

مع إبراز الخواص 
عیة الخطیة للوض

 .التناسبیة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

التمییز بین الوضعیة 
 التناسبیة و غیر تناسبیة

 



 
 42:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى

 ریاضیات: المادة
 و الهندسة و الفضاء  :المجال

 المثلثات :  الموضوع 
التعرف على بعض الخواص و العلاقات الهندسیة المتمثلة في الاستقامة و التوازي والتقایس والتناظر : الكفاءة القاعدیة

 .المحوري و التحقق منها و استعمالها
 .أن یتعرف على خواص المثلث : مؤشر الكفاءة

 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 
 تقدیم -*

النشاط         
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 مرحلة -*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

 
 :وضعیة المشكلة 

 .لاحظ الأشكال التالیة و حدد ممیزات كل شكل مستعملا الأدوات المناسبة -

 

 ممیزاته الشكل

 
1 

 
 
 

 
2 

 
 
 

 
3 

 
 

 :وضعیة التوظیف 
 A على المستقیمCعین   . O  متعامدین قي النقطة B و A أرسم المستقیمین 

 .cm 4  بـ O  وتبعد عن B على المستقیمFعین   .  cm 4 بـــ Oوتبعد عن     
 OCFأكمل رسم المثلث -  
  ما نوعه ؟ لماذا ؟ -  

  :التمرینوضعیة 
 .أرسم مستعملا الأدوات اللازمة  -
 .مثلثا متساوي الأضلاع و مثلثا قائما  -

 89التمارین صفحة 
حساب مساحة مستطیل استنتاج مساحة المثلث الناتج من قطر المستطیل  -24

 .وتبیین نوعه 
 . تمییز المثلثات المتقایسة الأضلاع -3

 
 

 
 
 
 
 
 
 

التعرف على ممیزات 
 المثلثات الخاصة

 المتساوي الساقین
 المتساوي الأضلاع

 .القائم 
 
 

 



 
 43:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى²

 ریاضیات: المادة
 الفضاء و القیاس :المجال

 المدد : الموضوع
 .ادثمعرفة قیاس مدد و استعمالها لحساب مدد أو تعلیم حو: الكفاءة القاعدیة

 . أن یتعرف على وحدات قیاس مدد و استعمالها: مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 الحساب الذهني

 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة              -*

                 
 
 
 
 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .یفالتوظ
 
 
 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

 60   ,  60 العد -*
 :وضعیة المشكلة 

 :في سباق سریع كان الوقت المسجل كما یلي  -
 1min20sالافریقي     -
 1min15sالأوروبي  -
 1min10sالأمریكي  -
 1min45sالأسیوي  -

 جد أنت و زملاؤك من الذي وصل الأول ثم الثاني -
 ؟ ثانیة من الأوروبي 30من الذي و صل بعد 

 .أوجد الفرق بین الأول و الأخیر 
 :وضعیة التوظیف  

 .  أكمل الجدول التالي
 

 أیام شهر رمضان الإفطار  الإمساك
 6h40min 5h45min الیوم الأول 

6h25min 6h00min  15الیوم 
6h10min 6h15min الیوم الأخیر 

 لأول ؟ ما هي مدة الصوم في الیوم ا-*
  .15مساك للیوم الأول و الیوم أحسب الفرق بین مواقیت الإ-*
  أحسب الفرق بین مواقیت الإفطار بین الیوم الأول و الیوم -*

 .الأخیر
  :التمرینوضعیة 

 :أكمل مایلي 
 ثانیة= .................... دقیقة 1

 ساعة=..................یوم واحد 
 شهر= .......................سنة 
 قةدقی=.....................ساعة

 أیام=..................أسبوع
 سنة=.....................قرن

 
 103-التمارین صفحة 

  ترتیب مدد-1 -
 . ترتیب تواریخ  وكتابة مدد بالأرقام-3 -
  وضعیة ادماجیة  -4 -

 
 
 

 
 

 ترتیب مدد -
ایجاد الفرق بین  -

 مدد
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

العلاقات بین مختلف 
 الوحدات

 
 
 



 
 44:تدائي                                                                                           رقم المذكرةالخامسة إب: المستوى²

 ریاضیات: المادة
 الأعداد والحساب :المجال

  2التناسبیة :الموضوع
 ها في حل مشكلات التعرف على وضعیات تناسبیة و تمییزها  وإبراز خواصها الخطیة واستعمال: الكفاءة القاعدیة

  .أن یتعرف على وضعیات تناسبیة و توظیفها في حل مشكل: مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

الحساب 
 الذهني

 
 تقدیم -*

النشاط         
 البحث                 -*
 العرض و -*

المناقشة        
الحوصلة              -*

                 
 
 
 
 
 
 
حلة  مر-*

الإستثمار و 
 .التوظیف

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

 5 ثم إضافة 10 هي إضافة 15إضافة 
 :وضعیة المشكلة 

 .km 150 لقطع مسافة l 15 تستهلك سیارة -*
 ؟.km  300   كم لترا تستهلك السیارة لقطع -         
 ؟km  50  كم لترا تستهلك السیارة لقطع -         
 ؟km  100را تستهلك السیارة لقطع   كم لت-          

 .ضع ما توصلت إلیه في الجدول التالي
 

 عدد اللترات 15 . . .

عدد  150 50 100 300
 الكیلومترات

 
 یمكن تحویل هذا الجدول إلى مخطط بیاني

 :وضعیة التوظیف  
 :من خلال المخطط التالي

 
 . قرصا 30 جد ثمن -*
 . دینار 400قراص المضغوطة الذي ثمنها هو عدد الأ  ما-*

 105-التمارین صفحة 
  إكمال جدول تناسبیة-1 -
   دراسة جدول وتحلیل مخططات -2 -
 

 
 

 
 
 
 

إكمال جدول 
 تناسبیة

 
تحویل الجدول 

إلى مخطط 
 بیاني

 
 
 
 
 

التعامل مع 
المخططات 

البیانیة 
 لإستخلاص

معلومات ترتكز 
 على التناسبیة

الخواص (
 )الخطیة

 
 
 
 
 



 
 45:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى²

 ریاضیات: المادة
 الفضاء و الهندسة   :المجال

 تكبیر و تصغیر أشكال :الموضوع
 .   كان الشكل المعطى تصغیرا أو تكبیرا لشكل آخرتكبیر و تصغیر شكل مستوي و معرفة إن: الكفاءة القاعدیة

  .أن یوظف خواص التناسبیة: مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة              -*

                 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ة الإستثمار و  مرحل-*

 .التوظیف
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

 
 :وضعیة المشكلة 

 
 ).106صفحة  ( 1 لاحظ الشكل -* 
  ما هي المضلعات التي تمثله ؟- 
  جد أبعادها -  

  :2 لاحظ الشكل -   *
   ماهي المضلعات التي تمثله ؟-    
 . جد أبعادها -    
 :سجل النتائج في جدول الموالي -    

فاع إرت
 المثلث

عرض 
 الباب

طول 
 الباب

عرض 
 المستطیل

طول 
 المستطیل

 

الشكل      
 الكبیر

الشكل      
 الصغیر

  ماذا عن هذه الوضعیة ؟ برر إجابتك-*
  ماذا تقول عن الشكل الصغیر؟-*
 ماذا تقول عن الكبیر-*
 k أوجد العدد  -*

 :وضعیة التوظیف 
  هل یمكنك تكبیر هذا الشكل ؟-*

 
 
 

 107-التمارین صفحة 
  تكبیر شكل على مرصوفة بمرة واحدة-1 -
  استخرج مجسمات مركب ثم رسمه مكبرا بمرتین على ورقة -2 -

 مرصوفة
 . تكبیر مكعب علم حرفه بأربع مرات -3 -
 

 
 

 
 
 
 

قیس كل بعد ونقل قیسه 
 في الجدول

 تمییز الوضعیة
 

الوصول إلى إن الشكل 
 الأول تكبیر للثاني

 أو الثاني تصغیر للأول
النسبة  (  kالبحث عن 

 )الداخلیة
التوصل إلى عند تكبیر 

شكل تضرب أبعاده 
×k و مساحته في   
 k × kو حجمه في  

 k ×k × k 
 
 
 
 
 

 



 
 46:  رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                                                                                         : المستوى²

 ریاضیات: المادة
        القیاس       :المجال

 الحجــــــــــــــوم :الموضوع
 قیاس حجم مكعب أو متوازي مستطیلات باستعمال وحدة اصطلاحیة و معرفة وحدات الحجم :  الكفاءة القاعدیة

  .أن یتعرف على وحدات الحجم ة العلاقات بینها : مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم وضعیاتال الأنشطة
 الحساب الذهني

 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة              -*

                 
 
 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

رقمان في  ولها 45,55 و 45,5إیجاد جمیع الأعداد المحصورة بین 
 .الجزء العشري

 :وضعیة المشكلة 
و إرتفاعها       cm 11  و عرضها  cm 16 علبة سكر طولها -*

cm  3. 
   ترید الم إفراغ كل السكر لتضعه في علبة مكعبة طول حرفها

 cm 8   
  ولكن الأم لا تعرف إن كانت هذه العلبة المكعبة تكفي لوضع كل 

 .السكر 
 .ساعد الأم لتتحقق من ذلك      ناقش مع زملائك و 

 
 :وضعیة التوظیف  

 :أكمل  ما یأتي 
1 m³  =  …..dm ³  
 10 dm³ =…….cm³ 
1800mm³ =  ……cm³ 
14m³ =  ……..cm³ 

 وضعیة التمرن
 ثم قم dm³ 1قم بهذه التجربة املأ  علبة بالماء حجمها

  l 1بتفریغها في إناء سعته   
 .ماذا تلاحظ ؟ ناقش مع زملائك 

 ستنتج ؟ماذا ت
 لاحظ الجدول و أكمله 

1mm 1cm³ 1dm³ 1m³ الحجوم 
 السعات .………  ……… ……… ..……

 
 
 

 107-التمارین صفحة 
  كتابة حجوم على شكل كسور-1
 . ترتیب حجوم من الأكبر إلى الأصغر -2
 وضعیة إدماجیة-3
  حساب حجم -4
 . إیجاد أسئلة لإجوبة-5

 
 

 
 

 :الوصول إلى 
 إ× ع×ط= حجم 

 المكعبو حجم 
 ح×ح×ح=حجم

 
 التعرف على وحدات
 .الحجم و العلاقة بینها

 
 
 

 التدرب على التحویلات
 
 
 
 
 
 
 

العلاقة بین الحجوم و 
 .السعات

 
 
 
 



 
 47:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى²
 ریاضیات: لمادةا

 الأعداد و الحساب       :المجال
 3التناسبیة  :الموضوع

 التعرف على النسبة المئویة و توظیفها في حل مشكل :  الكفاءة القاعدیة
  .أن یتعرف على النسبة المئویة ویطبق علیها حسابیا : مؤشر الكفاءة

 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة
 الحساب الذهني

 
شاط          تقدیم الن-*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة-*
 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

  100 الضرب في -*
 :وضعیة المشكلة 

 
 امتحان نهایة التعلیم ابتدائي على النحو التالي   كانت نتائج -*

النسبة 
المئویة 
 للناجحیة

نسبة 
لراسبین ا

 لعدد التلامیذ

نسبة 
الناجحین 

 لعدد التلامیذ

عدد 
 الراسبین

عدد 
 الناجحین

 عدد التلامیذ
 

   18 42 56 

 
 :وضعیة التوظیف 

 منها لملجأ 20 %توجه   ,  وجبة یومیا 350یعد مطعم -*1
 .الیتامى

 . أحسب عدد الوجبات الموجهة للملجأ -  *
 
الرسم .( كل المربعات أوجد نسبة المربعات الملونة إلى-*2

 )110صفحة
 

 وضعیة التمرن
 وضع شخص في الصندوق التوفیر و الإحتیاط مبلغا قدره -  *

 . دینارا 1240فتحصل على فائدة سنویة قدرها ,  دینارا 24800
  ماهي النسبة المئویة للفائدة السنویة إلى المبلغ الأصلي ؟-
 
 

 107-التمارین صفحة 
 . المئویة لعدد حساب النسبة– 1-2-3-4-5

 
 

 
 
 
 

نسبة الناجحین إلى عدد 
 56/42التلامیذ 

النسبة المئویة هي كسر 
 100مقامه 

النسبة المئویة للناجحین 
= 75 %هي   

42×100/56 
 

حساب النسبة المئویة 
 لعدد إلى عدد آخر

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 48:                                                   رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                                        : المستوى²

 ریاضیات: المادة
       الفضاء و الهندسة    :المجال

 3التناسبیة  :الموضوع
 التعرف على خواص هندسیة من استقامیة و توازي و تعامد و تناظر :  الكفاءة القاعدیة

  .ظر المحوري  أن یتم شكلا باستعمال التنا: مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة-*
 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

 
 :وضعیة المشكلة 

 
بطي ثم قم ) 112صفحة (  أنقل الشكل التالي على ورقة شفافة -*

  .D وفق المستقیم  2 على الجزء 1الجزء
   ماذا تلاحظ ؟-    
  ؟D كیف تسمي المستقیم -    
  هل یمكنك ایجاد طي آخر بحیث یكون الجزآن متماثلان؟-    

 :وضعیة التوظیف 
ثم أكمله ) 112صفحة (  أنقل الرسم الآتي على ورقة الكراس -    *

 Dباستعمال التناظر بالنسبة للمحور 
 
 

 وضعیة التمرن
ثم استخرج محور  ) 112صفحة (   لا حظ الأشكال التالیة -     *

 . التناظر الموجود في كل شكل إن وجد
 

 113-التمارین صفحة 
 .رسم محاور تناظر أشكال-*

 .Dرسم نظیرات أشكال بالنسبة للمستقیم   -1
 .تمییز الأشكال التي تقبل محور تناظر -2

 
 

 
 

 الجزآن متماثلان
 
   Dر تناظر محو 

یمكن ایجاد طي آخر إذا 
 كان محور التناظر أفقي

 
 

رسم الجزء النظیر لجزء 
 مرسوم

 
 
 

وضع محور تناظر 
 .للأشكال

 
 
² 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 49:الخامسة إبتدائي                                                                                           رقم المذكرة: المستوى

 ریاضیات: المادة
       الفضاء و الهندسة    :المجال

 .الهندسة الفضائیة :الموضوع
 . تعلیم خانة أو نقطة على مرصوفة لوصف أشكال أو نقلها:  الكفاءة القاعدیة

 . أن یتمكن من تحدید موقع نقطة : مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 
 تقدیم النشاط         -*
لبحث                  ا-*
 العرض و المناقشة        -*
 الحوصلة-*
 
 
 
 
 
 مرحلة الإستثمار و -*

 .التوظیف
 
 
 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

 
 :وضعیة المشكلة 

 
 .تعرض مرصوفة على السبورة مرقمة عمودیا و أفقیا 

 تحضر مرصوفات بنفس الشكل لتوزع على الأفواج و استغلالها 
 .أثناء الحصة 

  1 بالأحمر العمود الذي یقابله العدد لون-*
  .3 لون بالأصفر السطر الذي یقابله العدد -*

 Aسمي المربع الناتج من تقاطع العمد الأحمر و السطر الأصفر 
 . بثنائیة من الأعداد و ضعها بین قوسین A حدد موقع -*

 :وضعیة التوظیف 
 .  عین النقاط التالیة على المرصوفة-  *

A(2 , 5) 
B(2,1) 
C(5, 1) 
D( 5 ,  5) 

 ما نوعه ؟ . ABCD أرسم الرباعي -
 

 وضعیة التمرن
   یمكن استغلال المرصوفات من أجل إجراء لعبة قنص -     *

 .البواخر بین الأفواج 
 

  115-التمارین صفحة 
 تعلیم مواضع نقاط -3
 إیجاد إحداثیات نقاط -4
 .تحدید مواقع  -5

 
 

 
 

تتعین أي نقطة على 
 :مرصوفة بعددین هما

العدد الأول على مستقیم 
مدرج أفقي و تسمى 

 .الفاصلة 
العدد الثاني على مستقیم 
مدرج عمودي و تسمى 

 .الترتیب 
 
 

 تعلیم مواقع نقاط
 
 
 
 
 
 
 

تحدید موقع على 
 مرصوفة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 50:                         رقم المذكرةالخامسة إبتدائي                                                                  : المستوى

 ریاضیات: المادة
  الأعداد و الحساب    :المجال

 .الجداول المخططات: الموضوع
 .تنظیم معلومات في جداول و مخططات:   الكفاءة القاعدیة

 .أن یتمكن  من جدولة معلومات و تخطیطها بمخططات : مؤشر الكفاءة
 نتائج التعلم الوضعیات الأنشطة

 
 تقدیم النشاط         -*
 البحث                 -*
 العرض و -*

-*المناقشة        
 الحوصلة

 
 
 
 
 
 مرحلة الإستثمار -*

 .و التوظیف
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مرحلة التمرن
 
 

 
 :وضعیة المشكلة 

 في قسم للسنة الخامسة أخذت المعلمة معلومات عن تواریخ میلاد -*
و هذه هي المعلومات التي توصلت لها . قسم التلامیذ لإنجاز الهرم السني لل

 .المعلمة 
 .1995 تلامیذ مولودون سنة 5  - *
 .1994 تلامیذ مولودون سنة 3  -*
 .1996 تلامیذ مولودون سنة 20 -*
 .1997 تلامیذ مولودون سنة 1-*

 .    دون هذه المعلومات في جدول -      
 :طط التاليّ    مثل بخطوط عدد تلامیذ كل فئة في المخ-     

 :وضعیة التوظیف 
 .هذه كمیات أنتجها مصنع الإسمنت خلال ثلاث سنوات الأخیرة   

 
 دون هذه المعلومات في جدول

 ما هي السنة التي عرفت إنتاجا مرتفعا ؟
 ما هي السنة التي عرفت إنتاجا منخفضا؟

 وضعیة التمرن
 أجل إجراء لعبة قنص البواخر بین    یمكن استغلال المرصوفات من-     *

 .الأفواج 
 

  115-التمارین صفحة 
 شرح مخطط الأمطار و استخلاص معلومات -6
 نقل معلومات مجدولة على مخطط -7
 .استخلاص معلومات من مخطط و جدولتها  -8

 

 
 

تتعین أي نقطة على 
مرصوفة بعددین 

 :هما
العدد الأول على 

مستقیم مدرج أفقي و 
 .تسمى الفاصلة 

د الثاني على العد
مستقیم مدرج 

عمودي و تسمى 
 .الترتیب 

 
 

 تعلیم مواقع نقاط
 
 
 
 
 
 
 

تحدید موقع على 
 مرصوفة

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


